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关于深入开展人力资源市场专项整治行动的通知

各县区人力资源和社会保障局、开发区组织人事部：

为认真贯彻市委市政府加强人力资源市场监管工作的要求，违规组织技工院校学生实习、社保不参保、“黑职介”等违法违规现象，在已开展的清理整顿人力资源市场秩序专项行动工作基础上，深入开展人力资源市场专项整治行动（以下简称专项整治行动），现将有关事项通知如下：
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实就业促进法、社会保险法、职业教育法、《人力资源服务机构管理规定》《失业保险条例》《职业学校学生实习管理规定》《安徽省人力资源市场条例》《安徽省实施〈中华人民共和国职业教育法〉办法》《长三角地区劳务派遣合规用工指引》《社会保险费征缴暂行条例》等法律法规，扎实开展专项整治行动，抓典型、严执法、正行风，为市场主体招用工和劳动者实现高质量就业营造良好市场环境。

二、工作重点

（一）加强对职业院校学生实习监督。包括干预职业学校正常安排和实施实习方案，强制职业学校安排学生到指定单位实习，以营利为目的违规组织实习等问题。
（二）规范人力资源服务活动。包括未经行政许可从事职业中介活动、劳务派遣业务；开展其他人力资源服务活动未依法备案；以人力资源供求信息收集与发布的名义开展职业中介活动；未履行信息审查义务，发布不真实、不合法招聘信息；扣押求职者身份证或其他证件；收取押金，不依法退还中介费；为无合法证照用人单位提供职业中介、劳务派遣服务；以“返费”等不正当方式揽工、抢工、卖工、招工，组织劳动者非正常频繁更换用人单位，哄抬或操纵人力资源市场价格，扰乱人力资源市场秩序；未办理人力资源服务许可、劳务派遣经营许可变更或注销登记；泄露或违法使用用人单位商业秘密和个人信息；违规保管流动人员人事档案，收取明令取消的人事关系及档案保管等费用。

（三）查处用人单位招用工违法违规行为。包括发布含有歧视性内容的招聘信息；违规设置限制人力资源流动的条件；在录取、晋职、晋级、评聘专业技术职称和职务、培训、辞退等过程中实施性别歧视；实施法律法规禁止的其他就业歧视；招用不满16周岁未成年人；违规将“乙肝五项”作为体检项目；以担保或其他名义向劳动者收取财物，非法开展“培训贷”等以招聘为名牟取不正当利益的活动；以人力资源服务外包等名义从事劳务派遣；强制或诱导劳动者注册个体工商户。

（四）严惩与职介相关违法犯罪活动。包括以招聘为名介绍劳动者从事违法犯罪活动；以暴力、胁迫、欺诈等方式进行职业中介，以及由此衍生的强迫劳动、非法拘禁、拐卖妇女儿童等违法犯罪活动；以介绍工作为名，通过培训、置装、体检、“内部推荐”等各类名目非法收取财物，或以其他方式牟取不正当利益的行为。

（五）坚决纠治骗领失业保险基金问题。以零容忍态度打击骗取和截滞留稳岗返还资金、骗领失业保险待遇等违法违规问题。包括未提供实际劳动通过短期参保骗领失业保险待遇行为；劳务派遣单位弄虚作假通过伪造证明材料等方式，骗取稳岗返还资金；劳务派遣单位截滞留稳岗返还资金，未按规定用于员工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位支出。
三、目标任务
（一）宣传发动阶段（8月底前）。各县区人社局要结合工作实际，加大普法宣传力度，积极开展形式多样的法律宣传活动，讲明讲透相关法律规定。加大对各类求职招聘陷阱防范宣传力度，督促人力资源服务机构和用人单位增强诚信守法意识，提高求职者对非法职介的鉴别防范能力，倡导依法维权。
（二）执法检查阶段（9月20日前）。各县区人社局要主动对接相关执法部门，结合“双随机、一公开”监管等方式，加强对人力资源服务机构、劳务派遣机构的监督检查，既要严格规范公正文明执法，也要稳慎掌握时度效，着力优化执法方式，为市场主体守法经营提供公平竞争的市场环境。要找准问题症结，抓准反面典型，利用信息比对、现场核实等手段，对发现违法违规行为按规定予以惩处，构成犯罪的及时移送司法机关。
（三）总结评估阶段（9月下旬）。各县区人社部门要及时总结专项行动典型做法和成效，深入挖掘分析典型案例，研究人力资源服务活动中的新情况、新问题，查找监管工作中的薄弱环节，改进监管执法方式，完善部门联合执法机制，切实提高监管效能，为实现高质量就业、保障和改善民生提供有力支撑。专项整治行动期间，市局将适时开展工作抽查，对工作落实不力、违法不究、执法不严的将提级督办。请各县区人社局于2023年9月30日前将典型案例、处理情况、工作总结等材料报市局政策法规与劳动保障监察科（行政审批科）。
四、工作要求
（一）提高政治站位。各县区要进一步提高政治站位，深入学习贯彻党的二十大精神和落实省委“五大”要求，将本次专项整治行动作为“六破六立”的一项重要具体实践，充分认识规范人力资源市场秩序对实现促进高质量充分就业目标的重要意义，切实加强组织领导和统筹协调，抽调精干力量组成专班，抓紧抓实各项执法检查任务，确保专项整治行动落实到位。

（二）加强协同配合。市县要上下联动、密切配合，优化人力资源服务机构证照信息和违法线索的通报移送机制，形成工作合力。同时，各县区人社局要加强系统内部的协调联动，行政审批、就业、劳动关系、社保征缴、劳动监察等部门要明确职责分工，形成工作合力，共同推进专项整治行动有序开展。
（三）畅通维权渠道。各县区人社局要打通维权“最先一公里”，畅通和拓宽举报投诉渠道，在网站公布投诉举报电话，严格落实首问负责制，及时受理和查处相关违法线索，切实做到“民呼我应”、“接诉即办”。对专项整治行动期间查处的重大违法案件，要依法向社会公布并录入信用公示系统，公开曝光，形成有力震慑。
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